

2022年9月7日 星期三

# 奋进新征程 建功新时代·非凡十年·即墨篇



责编 王杰 刘宗伟 美编 李晓萌 审读 蔡胜保 排版 吕雪

# 即墨：千年商都焕彩蝶变

融入新发展格局，勇于创一流，争当排头兵，奋力建设活力宜居幸福现代化新区

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

十年前，规划面积93平方公里的青岛汽车产业新城大部分还是一片荒地。2011年一汽解放落户，60余家配套企业相继建厂；2014年一汽-大众华东基地签约，30家核心零部件企业同步落成；2017年解放新能源商用车项目签约并投产，2019年奥迪A3车型正式下线，2021年奇瑞青岛基地开工建设……

十年来，汽车产业新城一步一个脚印，已引进包括一汽-大众华东基地、一汽解放商用车基地、一汽解放新能源、奇瑞汽车青岛基地等龙头项目在内的汽车类项目200余个，涉及总投资750亿元，产品涵盖乘用车、商用车、改装车、底盘系统及多类汽车零部件，建立起较完整的汽车产业链。园区工业产值从不足3亿元上升到近千亿元，为青岛打造出了一条新的千亿级产业链。

青岛汽车产业新城的变化只是即墨十年间飞速发展的一个缩影。成绩好不好，数字来“说话”：2021年即墨区地区生产总值1452.52亿元，是2012年(626.77亿元)的2.3倍；社会消费品零售额536.10亿元，是2012年(231.10亿元)的2.3倍；金融业增加值51.20亿元，是2012年(14.80亿元)的3.4倍，高新技术企业560家，是2012年(18家)的31倍；城镇居民人均可支配收入54372元，是2012年(28609元)的1.9倍。

十年砥砺前行，十年春华秋实。党的十八大以来，即墨勇创一流、争当排头兵、奋力走在前，在踔厉奋发的历程中留下一段段闪亮足迹。

**十年数据对比**

年度名称	2012年	2021年
地区生产总值	626.77亿元	1452.52亿元
社会消费品零售额	231.10亿元	536.10亿元
金融业增加值	14.80亿元	51.20亿元
高新技术企业	18家	560家
城镇居民人均可支配收入	28609元	54372元

## 经略海洋

打造海洋战略性新兴产业集聚区

蓝谷核心区，向海路延伸于沿海一线，这里汇聚了海洋试点国家实验室、国家深海基地、中船重工七二五所、黄海研究所等一批国家重点海洋科研机构，被誉为“海洋科技的华尔街”——“单一海洋科技的珍珠项链”。而10年前，这一带还是一片荒滩。

即墨倚海而生、向海而兴，海洋经济是最大的特色优势所在，也是最大的空间所在、潜力所在。2012年，青岛蓝谷启动建设，科研资源快速聚集。2018年6月12日，习近平总书记亲临蓝谷视察，对“关心海洋、认识海洋、经略海洋”作出重要指示，为蓝谷的发展提供了战略指引和行动指南。

10年来，即墨坚定不移经略海洋，发挥蓝谷引领作用，服务青岛建设引领型现代海洋城市。

主攻海洋装备制造、海洋渔业、海洋旅游、海洋交通运输、海洋战略性新兴产业“五大产业方向”，提升集装箱船、海底电缆、智能船舶、水下探测机舱产品，打造全国一流的“蓝色种都”，面向远海的“蓝色粮仓”；做精科普研学游、温泉度假游等海洋旅游项目魅力，推进青岛港升级，打造智慧运输港口；面向“深潜、深钻、深网”，建设全球海洋大数据中心，打造海洋生物医药基地、海洋新材料集聚区。

搭建国家海洋经济发展示范区、海洋科技服务、海洋金融服务、海洋开放合作“四大平台”，依托国家海洋经济发展示范区、海洋科技服务平台，海洋金融、海洋开放合作平台，用好超算中心、“蛟龙号”等“国之重器”，抢占“透明海洋”“可燃冰”等制高点，服务全国攻克海洋“卡脖子”技术，依托国家海洋技术转移中心、青岛海检集团等，建设一批孵化载体、常态化“揭榜挂帅”，放大国际海洋峰会效应，打造全省“海洋金融科技港”。

完善陆海统筹、双招双引、政策保障“三大机制”的海洋经济发展思路，形成“一个重点产业、一组研发机构、一支智库团队、一批承载园区”的体制机制，优化海洋科技创新企业破土而出，拔节生长的空气和土壤，集全区之力打造特色鲜明的海洋战略性新兴产业集聚区。

目前，即墨海洋生产总值居全省第二，累计引进“国字号”科研平台、高校院所52家，各类科技创新平台71个，打造创新合作平台，得到国务院办公厅通报表扬。

市场采购贸易方式是指由符合条件的经营者在经国家商务主管部门认定的市场集聚区内采购的、单票报关单商品价值15万美元(含15万)以下，在海关指定口岸办理出口商品通关手续的贸易方式。针对市场多品种、多批次、小批量的交易特性，市场采购贸易具有通关快、便利化、免征增值税等特点。

“市场采购贸易作为外贸新业态是我国外贸发展的生力量，也是国际贸易发展的重要趋势。”即墨区商务局有关负责人表示。2021年，青岛即墨国际商贸城市场采购联网信息平台备案各类主体共计916家，其中商户493家，备案采购商232家，出口额突破200亿元人民币，为商户减少税费5亿元。主要出口商品为五金制品、纺织品、塑料制品等，主要出口国为韩国、菲律宾、德国、美国、马来西亚等。

固定资产投资302亿元，同比增长11%；完成外贸进出口额27亿元，增长86.2%；完成规上工业总产值27.4亿元，增长21%……这是青岛蓝谷高新区2021年交出的“成绩单”。

2021年4月20日，青岛建设综合保税区在蓝谷高新区正式开园运行，这是青岛地区开园运行的第四个综合保税区，规划面积1.2平方公里。依托“一区四园”（综合保税区和通用机场）两大平台优势，在空客直升机项目的龙头带动下，蓝谷高新区通航产业正加速集聚，朝着国家新兴通用航空产业基地迈进。

如今，即墨汽车产业已成为全省25个特色产业集聚之一，正瞄准智能化、电动化、网联化、集群化方向，依托四大整车生产基地，扩大家用车、乘用车、新能源车、专用车产能，加快向年产100万辆整车、传统能源和新能源汽车产值“双千亿元”的目标迈进，昂起全省汽车产业龙头。

不只是汽车产业，10年来，即墨坚持把发展着力点放在实体经济上，重点突破汽车、纺织服装、商贸物流、新一代信息技术、海洋六大主导产业，加快推进产业高端化、集群化发展，打造以海洋经济为特色、数字经济为引领、先进制造业为支撑、现代服务业为配套的链群化、开放型现代产业体系。

即墨坚持主城区品质标准，片区化改造城中村和老旧小区，完善交通路网，统筹推进重点片区建设，提升城市基础设施，提高城市管理精细化管理，智慧治理、便民服务水平。坚持对标主城区组团提升、全面融合，抓实文明典范城市建设与城市更新黄金期，面向青岛主城区，打造扩容主战场。

新一代信息技术产业从无到有，引进建成了惠科半导体、泰睿思微电子等企业和项目40余个，创新奇智成为国内“人工智能+制造”第一股，带

出了小公园后，我们就把广场舞队伍从小区拉到这里来了。这里环境优美，空气好，跳舞也没有居民投诉！”傍晚时分，即墨德馨小学西侧居民楼里热闹起来，在此跳广场舞的王女士说。在即墨，像这样的“口袋公园”已有40余处。

即墨坚持主城区品质标准，片区化改造城中村和老旧小区，完善交通路网，统筹推进重点片区建设，提升城市基础设施，提高城市管理精细化管理，智慧治理、便民服务水平。坚持对标主城区组团提升、全面融合，抓实文明典范城市建设与城市更新黄金期，面向青岛主城区，打造扩容主战场。

商贸物流产业，发挥国家市场采购贸易试点优势，推进海陆空铁“四港联动”，打造服务青岛、辐射江北的商品集散地，延续千年商都雄风；

新一代信息技术产业从无到有，引进建成了惠科半导体、泰睿思微电子等企业和项目40余个，创新奇智成为国内“人工智能+制造”第一股，带

出了小公园后，我们就把广场舞队伍从小区拉到这里来了。这里环境优美，空气好，跳舞也没有居民投诉！”傍晚时分，即墨德馨小学西侧居民楼里热闹起来，在此跳广场舞的王女士说。在即墨，像这样的“口袋公园”已有40余处。

即墨坚持主城区品质标准，片区化改造城中村和老旧小区，完善交通路网，统筹推进重点片区建设，提升城市基础设施，提高城市管理精细化管理，智慧治理、便民服务水平。坚持对标主城区组团提升、全面融合，抓实文明典范城市建设与城市更新黄金期，面向青岛主城区，打造扩容主战场。

教育方面，着力打造“优学在即”惠民品牌，依据教育发展优先谋划，

自青岛市打响城市更新和城市建设攻坚战以来，全区223个攻坚项

目布局建设了8个乡村振兴示范片区。

其中，有4个片区是今年新规划的，如以采摘经济为特色的蓝村“桃源稻香”，发展羊肚菌、水稻等采摘休闲农业，定位打造省内最具特色的羊肚菌种植基。还有以村企共建为特色的金口“凤祥苑”，由国有公司和省级龙头企业田瑞牧业共同合作，带动王圈水库周边村庄发展。通过这些示范片区的建设，串联起全区135个新农村连片发展。

2021年，即墨区农业总产值为150余亿元，龙泉街道的“莲花山片区”获评中国美丽乡村建设典范区，现代农业产业园项目顺利通过省级验收，即墨区还获得了山东省农产品加工业示范县的荣誉称号。

## 共建共享

把民生实事办到群众心坎上

教育方面，着力打造“优学在即”惠民品牌，依据教育发展优先谋划，



## 即墨十年大事记

2012年

- 5月28日，连接青岛和海阳的丁字湾跨海大桥通车。
- 9月16日，即墨省级经济开发区蓝色新区奠基。

2013年

- 11月8日，国家深海基地项目在鳌山卫街道开工建设。
- 11月19日，即墨古城片区改造项目开工。

2014年

- 10月，即墨荣获2014年中国最具幸福感县级城市排行榜第一名。
- 11月，一汽解放新基地建成启用，一汽大众-华东基地开工建设。

2015年

- 10月30日，全国首个国家级海洋实验室——青岛海洋科学与技术试点国家实验室启用。

2016年

- 1月，即墨古城片区居民顺利回迁。
- 4月12日，“蛟龙”号首次从即墨启航执行下潜任务。
- 9月，青岛蓝谷建设纳入国家“十三五”规划。

2017年

- 7月13日，山东大学青岛校区搬迁工作启动，时隔59年，百年山大再回青岛。
- 10月30日，即墨撤市设区挂牌，千年商都跨入“即墨区”时代。

2018年

- 4月23日，青岛地铁11号线开通试运营，即墨进入地铁时代。
- 5月28日，一汽-大众(青岛)华东生产基地建成，即墨再添一座整车厂。

2019年

- 4月17日，空中客车H135直升机青岛总装线正式投产。
- 12月21日，即墨与奇瑞新能源签署战略合作。

2020年

- 7月9日，酷特智能、森麒麟相继在深圳证券交易所上市。
- 12月，一汽大众、一汽解放生产整车突破50万辆，即墨汽车产业规模不断壮大；即墨入选2020中国乡村振兴佳作示范县市。

2021年

- 2月26日，奇瑞汽车青岛基地项目开工建设。
- 4月24日，青岛即墨综合保税区开关运行，成为省内首家以通用航空产业为主特色的综合保税区。
- 9月28日，即墨入围2021年度全国科技创新百强区22位，居山东省首位。

■即墨着力  
打造的乡村振兴  
示范片区。

